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МОНИТОРИНГ МНЕНИЙ: МАЙ — ИюНЬ 2021

Результаты ежедневных опросов «ВЦИОМ—Спутник». Метод опроса —  телефон-
ное интервью по стратифицированной двухосновной случайной выборке стацио-
нарных и мобильных номеров объемом 1600 респондентов в возрасте от 18 лет. 
Выборка построена на основе полного списка телефонных номеров, задействован-
ных на территории РФ. Данные взвешены на вероятность отбора и по социально- 
демографическим параметрам. Максимальный размер ошибки с вероятностью 
95 % не превышает 2,5 %. Помимо ошибки выборки, смещение в данные опросов 
могут вносить формулировки вопросов и различные обстоятельства, возникающие 
в ходе полевых работ.
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МЕЖДУНАРОДНОЕ ВЛИЯНИЕ РОССИИ
13 мая 2021 г.

Позиции России на мировой арене положительно оценивают практически две 
трети россиян (65 %). Доля скептиков составляет 28 %, причем среди называющих 
свое материальное положение плохим или очень плохим эта доля выше —  50 % 
и 41 % соответственно. По мнению немногим менее половины респондентов (43 %), 
влияние России на международной арене за последний год усилилось, однако каж-
дый пятый опрошенный считает наоборот: об ослаблении влияния России в мире 
заявили 24 % наших соотечественников. Больше половины опрошенных считают 
основой влияния нашей страны на международной арене ее военную мощь (69 %), 
и почти половина респондентов видит в этом заслугу лично В. В. Путина (49 %). 
Помимо этого, международное влияние России обосновывается ее спортивными 
успехами (36 %), достижениями науки/технологии (32 %) и культурным наследием 
(28 %). По мнению большей части опрошенных (42 %), Россия уже является одной 
из великих держав, по мнению еще 28 % —  скорее всего, станет ею в ближайшие 
15—20 лет, каждый пятый опрошенный считает, что не станет (23 %).

Рис. 1. Как Вы считаете, какое влияние имеет сейчас Россия в международных делах? 
(закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)
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Рис. 2. По Вашему мнению, влияние России на международной арене 
за последний год изменилось или нет? И если изменилось, то усилилось или ослабло? 

(закрытый вопрос, один ответ, % от опрошенных)

Рис. 3. На Ваш взгляд, в чем основа влияния России на международной арене? 
(закрытый вопрос, один ответ, в % от опрошенных)
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МИРОТВОРЦЫ РОССИИ
25 мая 2021 г.

Самая памятная для россиян миротворческая операция —  сирийская, ее на-
звали 37 % опрошенных. Также наши соотечественники упоминали операции 
в Югославии (5 %), Нагорном Карабахе (4 %), Армении (4 %), Украине (3 %) и Грузии 
(3 %). Операцию в Сирии чаще называли респонденты 60 лет и старше (45 %), жи-
тели сел (42 %) и женщины (41 %). Миротворческую операцию в Югославии чаще 
вспоминали мужчины (10 %), москвичи и петербуржцы, а также жители городов- 
миллионников (по 7 %). Каждый пятый опрошенный (22 %) не смог припомнить 
стран, в которых проходили миротворческие операции с участием нашей страны. 
Более половины граждан (54 %) считают, что Россия должна участвовать только 
в тех миротворческих операциях, которые связаны с обеспечением нашей на-
циональной безопасности. Более трети респондентов (35 %) полагают, что России 
следует участвовать в миротворческих операциях, если это поможет решить меж-
дународные проблемы и конфликты. 7 % опрошенных сказали, что наша страна 
должна избегать участия в таких операциях. По мнению четверти респондентов 
(26 %), России нужно участвовать в вооруженных конфликтах, аналогичных си-
рийскому, если это поможет решить международные проблемы. Более половины 
наших соотечественников (55 %) полагают, что Россия должна в них участвовать 
только если это связано с предотвращением угроз для нашей страны. По мнению 
13 %, России следует избегать участия в конфликтах, аналогичных сирийскому.

Таблица 1. Миротворческие операции проводятся в странах, где возможны военные 
конфликты, если меры экономического и политического характера оказались 

недостаточными. Россия как член Организации Объединенных Наций (ООН) участвует 
в миротворческих операциях в разных странах мира с 1992 г. Постарайтесь припомнить 
страны, в которых Россия выступала миротворцем (открытый вопрос, любое количество 

ответов, в % от всех опрошенных, представлены ответы, набравшие от 2 %)

Страны 18—24 
года

25—34 
года

35—44 
года

45—59 
лет

60 лет 
и старше

Сирия 28 33 30 40 45

Югославия 2 2 7 9 4

Нагорный Карабах 2 4 1 5 6

Армения 9 4 4 3 2

Украина 8 8 3 1 1

Грузия 2 3 5 4 1

Афганистан 2 1 2 3 3

Сербия 1 1 2 2 3

Абхазия 1 1 2 2 3

Не знаю, не помню 34 30 24 16 17
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Рис. 4. Разные люди по-разному оценивают участие России в миротворческих операциях в разных 
странах мира. Как Вы считаете, Россия должна или не должна участвовать в миротворческих 

операциях? (закрытый вопрос, один ответ, в % от всех опрошенных)
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ТРЕХДНЕВНОЕ ГОЛОСВАНИЕ: ЗА И ПРОТИВ
15 июня 2021 г.

Более половины россиян (56 %) положительно относятся к предложению ор-
ганизовать голосование в течение трех дней на предстоящих выборах в Госу-
дарственную Думу (64 % среди граждан 60 лет и старше), не согласны с предло-
жением 21 % опрошенных (29 % среди 25—34-летних), 22 % безразличны к этому 
вопросу (44 % среди молодых людей 18—24 лет). Почти две трети респондентов 
(61 %) сообщили, что возможность голосовать в течение трех дней была бы для них 
удобна (81 % среди молодежи 18—24 лет), 34 % ответили, что им было бы удобнее 
голосовать только в один день (41 % среди 45—59-летних).

Рис. 5. В настоящее время обсуждается вопрос о том, чтобы использовать возможность 
голосования в течение трех дней на выборах в Государственную Думу, 

к примеру, в пятницу, субботу и воскресенье. Скажите, пожалуйста, как Вы относитесь 
к этому предложению: положительно, отрицательно или безразлично? 
(в % от тех, кто декларирует участие в выборах в сентябре этого года)
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Рис. 6. А если говорить лично про Вас, как Вам было бы удобно: чтобы голосование на выборах 
в Государственную Думу России, которые будут проходить в этом году, было организовано 

только в один день, или была возможность голосования в течение трех дней (пятница, суббота 
и воскресенье)? (в % от тех, кто декларирует участие в выборах в сентябре этого года)
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САМОЗАНЯТЫЕ В РОССИИ: КАК ЗАЩИТИТЬ ИХ СОЦИАЛЬНЫЕ ПРАВА?
18 мая 2021 г.

Большинство россиян (70 %) слышали о возможности зарегистрироваться 
в качестве самозанятого, но хорошо знают об этом только 33 %, а почти треть 
опрошенных (30 %) услышали об этом впервые от нашего интервьюера. Лучше дру-
гих о возможности стать самозанятым информированы жители Москвы и Санкт- 
Петербурга (87 %), граждане с высшим образованием (83 %) и те, кто находится 
на пике трудоспособного возраста —  респонденты 35—44 лет (80 %) и 45—59 лет 
(74 %). По мнению половины наших соотечественников (51 %), самозанятым не-
обходимо предоставить право самим выбирать, платить или не платить взносы 
в государственные социальные фонды. Характерно, что больше всего сторонни-
ков этой точки зрения среди потенциальной целевой аудитории данной формы 
занятости: эту идею поддерживают по 69 % студентов и специалистов с высшим 
образованием из коммерческого сектора. Сторонников сохранения существую-
щего запрета на добровольное присоединение к системе государственного соци-
ального страхования только 18 %. Половина респондентов (50 %) считают важным 
заключить официальный договор с работающим исполнителем, даже если это 
увеличит стоимость услуг (среди молодых людей 18—24 лет —  60 %). Заключение 
официального договора с исполнителем не важно для 40 % опрошенных.

Рис. 1. Вы знаете,  что-то слышали или слышите сейчас впервые о том, что в стране появилась новая 
форма, позволяющая легализовать индивидуальный труд, —  регистрация в качестве самозанятого? 

(закрытый вопрос, один ответ в % от всех опрошенных)
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Рис. 2. Сейчас самозанятые платят только налог на профессиональную деятельность 
и НЕ ИМЕЮТ ПРАВА ПЛАТИТЬ взносы в ГОСУДАРСТВЕННЫЕ социальные фонды, 

чтобы получать оплачиваемые больничные, декретный отпуск и другое. 
В обществе существуют разные взгляды на эту ситуацию. 

С какой из этих точек зрения Вы в большей степени согласны? 
(закрытый вопрос, один ответ в % от всех опрошенных)

Рис. 3. Многие самозанятые оказывают услуги: репетиторы, нянечки, автомеханики и другие 
специальности. Если бы Вам лично пришлось воспользоваться такими услугами, то какая точка 

зрения была бы Вам ближе? (закрытый вопрос, один ответ в % от всех опрошенных)
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ЖИЗНЬ В ГОРОДЕ: КАК СДЕЛАТЬ ЕЕ КОМФОРТНОЙ?  1
Май 2021 г.

Чаще всего жильцы многоквартирных домов сталкиваются со следующими 
проблемами: низкая температура воздуха в квартире (33 %), высокая температура 
воздуха в квартире (33 %), сухой воздух (29 %), холодный пол (23 %), холодный 
подъезд (22 %), холодные стены (20 %). Большинство жильцов многоквартирных 
домов готовы инвестировать в комфорт при покупке следующего жилья. Две трети 
опрошенных жильцов многоквартирных домов (65 %) готовы заплатить больше 
на 1—2 % за квадратный метр жилья, если в будущем будут снижены коммуналь-
ные платежи и это окупит дополнительные затраты в течение пяти лет. По мнению 
43 % опрошенных, их дом нуждается в дополнительной теплоизоляции, и подав-
ляющее большинство опрошенных (86 %) сообщили, что при выборе квартиры 
в новостройке повышенная звукоизоляция будет одним из значимых критериев. 
Абсолютное большинство респондентов (96 %) не знают класс энергоэффективно-
сти своего дома. При этом 39 % в той или иной степени были бы готовы оплатить 
вместе с другими жильцами обследование дома на соответствие классу энер-
гоэффективности («да» —  10 %, «скорее да» —  29 %). О том, что дом уже проходил 
подобное обследование, сообщили лишь 3 % опрошенных.

Рис. 4. Скажите, с какими проблемами в Вашей квартире сталкивались Вы 
или члены вашей семьи? (закрытый вопрос, от 1 до 5 ответов, в % от всех опрошенных)

1 Онлайн- опрос проведен совместно с IFORS по заказу Ассоциации «Национальное объединение организаций в обла-
сти энергосбережения и повышения энергетической эффективности». В опросе приняли участие 1 000 россиян в воз-
расте от 18 лет, проживающих в многоквартирных домах в Москве, Санкт- Петербурге, Казани, Нижнем Новгороде, 
Самаре, Воронеже, Екатеринбурге, Челябинске, Уфе, Перми, Новосибирске, Омске, Красноярске, Краснодаре, 
Ростове-на- Дону и Волгограде.
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Подавляющее большинство участников опроса (93 %) считают, что срок службы 
многоквартирного дома должен превышать 50 лет. В гипотетической ситуации 
выбора материала для утепления кровли 63 % респондентов сделали бы выбор 
в пользу более дорогого долгосрочного решения. Большинство опрошенных (66 %) 
хотели бы получить общую информацию о решениях и материалах, которые при-
менялись при строительстве здания (тип утеплителя, кровли, толщина стен и т. д.). 
Каждый четвертый (26 %) не нуждается в этой информации.

Рис. 5. Готовы ли Вы заплатить дороже на 1—2 % за один квадратный метр жилья, 
зная о том, что в будущем будут снижены коммунальные платежи и снижение коммунальных 

платежей окупит Ваши дополнительные затраты в течение примерно 5 лет 
(закрытый вопрос, один ответ, в % от всех опрошенных)

Рис. 6. Как Вы считаете, какой срок службы/эксплуатации должен быть у многоквартирного дома? 
(закрытый вопрос, один ответ, в % от всех опрошенных)
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СОЦИАЛЬНЫЕ И ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ МОНИТОРИНГ МНЕНИЙ

ВАКЦИНАЦИЯ С ЭЛЕМЕНТАМИ ОБЯЗАТЕЛЬНОСТИ: ЗА И ПРОТИВ
20 июня 2021 г.

Более трех четвертей россиян (77 %) информированы о решении властей 
Москвы и Московской области провести обязательную вакцинацию от корона-
вируса не менее 60 % работников сферы услуг. Впервые об этом услышали 22 % 
опрошенных, чаще молодежь в возрасте от 18 до 34 лет (30—31 %). Более поло-
вины респондентов (56 %) находят решение об обязательной вакцинации соответ-
ствующим ситуации с коронавирусом в этих регионах. Каждый четвертый (25 %) 
считает, что скорее не соответствует. Каждый второй россиянин (52 %) полагает, 
что обязательная вакцинация работающих в сфере услуг позволит предотвратить 
распространение коронавирусной инфекции в Москве и Московской области. 
Этого мнения чаще придерживаются люди, проживающие в городах до 100 тыс. 
человек и в селах (54—58 %). Треть опрошенных высказали иное мнение (34 %), 
14 % не смогли дать однозначного ответа. Практически каждый второй опрошен-
ный (49 %) положительно относится к решению об обязательной вакцинации. Треть 
(30 %) заявили об обратном, а 16 % —  безразличны к этому.

Рис. 7. Как Вы в целом относитесь к решению об обязательной вакцинации 
большинства работающих в сфере услуг в Москве и Московской области? 

(закрытый вопрос, один ответ, в % от всех опрошенных)
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ДЕНЬ МУЗЕЕВ
16 мая 2021 г.

Россияне рассказали, когда в последний раз были в музее: чуть меньше полови-
ны (46 %) —  несколько лет назад, 23 % ходили в музей год-два назад, 6 % были там 
в течение последнего года, 4 % —  полгода назад, 11 % —  в течение 2—3 месяцев 
(итого 21 % за последний год). Чаще других за последний год музеи посещали 
москвичи и петербуржцы (42 %), граждане 18—24 лет (38 %), 35—44 лет (26 %), 
а также респонденты с высшим и неполным высшим образованием (31 %). Более 
половины россиян (70 %) слышали о возможности посетить музеи онлайн, однако 
большинство —  75 % —  никогда его в таком в формате не посещали. Среди наших 
соотечественников,  когда-либо посещавших музеи онлайн, 38 % жителей Москвы 
и Санкт- Петербурга и 30 % жителей городов- миллионников.

Рис. 1. Припомните, пожалуйста, когда в последний раз Вы были в музее? 
(закрытый вопрос, один ответ, в % от всех опрошенных)



419Мониторинг общественного мнения: экономические и социальные перемены № 3 (163)    май — июнь 2021 
Monitoring of Public Opinion: Economic and Social Changes No. 3    May — June 2021

ОБРАЗ ЖИЗНИ МОНИТОРИНГ МНЕНИЙ

ЛЕТНИЕ ПЛАНЫ —  2021
15—16 мая 2021 г.

Летний отпуск этого года россияне намерены провести дома (52 %), на даче 
(34 %), в другом городе России (13 %), на курортах Черноморского побережья 
Кавказа (13 %) или в Крыму (8 %). По 9 % наших соотечественников планируют 
побывать за границей (за пределами бывшего СССР) либо в других местах на тер-
ритории бывшего СССР (кроме Прибалтики), а также в Прибалтике (1 %). Только 
5 % участников опроса при организации отдыха собираются обращаться к туристи-
ческим фирмам. Среди тех, кто не поедет на отдых этим летом, 40 % обосновали 
это отсутствием денег или падением доходов, 14 % сообщили, что будут работать 
и не возьмут отпуск, 7 % не поедут отдыхать из-за здоровья, у 4 % нет времени 
на отпуск, а 4 % никуда не поедут из-за преклонного возраста. Только 2 % опро-
шенных россиян отказались от планов на летний отдых из-за угрозы коронавируса 
(год назад таких было 25 %).

В этом году наши соотечественники собираются потратить на одного отды-
хающего в среднем 40 022 руб. По сравнению с прошлым годом уменьшение 
планируемых расходов в руб левом исчислении составило –19 п. п. За последние 
пять лет 42 % респондентов ездили отдыхать в другие регионы России, причем 29 % 
делали это неоднократно. Более половины наших соотечественников не имеют 
такого опыта (58 %). Три четверти россиян (75 %) допускают возможность чаще 
выбирать отдых в России в ближайшие несколько лет. По мнению респондентов, 
топ-5 российских направлений для отдыха выглядит следующим образом: Крым 
(29 %), Краснодарский край (17 %), Байкал (15 %), Республика Алтай (14 %) и Сочи 
(13 %). Среди тех, кто летом собирается отдохнуть в одном из городов России, 
13 % поедут в Санкт- Петербург, 5 % —  в Москву, по 3 % отправятся в Екатеринбург, 
Нижний Новгород и Анапу соответственно.

Рис. 2. Уточните, пожалуйста, этим летом Вы планируете отдыхать только во время выходных дней 
(суббота, воскресенье) или планируете еще брать ежегодный отпуск летом? 

(закрытый вопрос, один ответ, % от работающих)
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Рис. 3. Где Вы собираетесь отдыхать, проводить отпуск этим летом 
(закрытый вопрос, любое число ответов, % от всех опрошенных)

Рис. 4. Оцените, пожалуйста, в среднем по пятибалльной шкале следующие аспекты отдыха 
в России. Оценка «пять» —  это «отлично», оценка «один» —  «очень плохо» 

(закрытый вопрос, один ответ, % от тех, кто проводил отпуск в других регионах России)
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Рис. 5. Вы допускаете или не допускаете для себя возможность того, 
что в ближайшие несколько лет Вы будете чаще выбирать отдых в России 

вместо зарубежного отдыха? 
(закрытый вопрос, один ответ, в % от всех опрошенных)
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АКТИВНАЯ ЖИЗНЬ НА ПЕНСИИ
18 мая 2021 г.

Каждый третий россиянин (35 %) находится на пенсии (25 % работающих пенсио-
неров и 10 % неработающих). Среди граждан в возрасте 60 лет и старше работает 
на пенсии каждый пятый (19 %). Среди самых распространенных занятий россиян 
60 лет и старше —  уход за детьми и внуками (62 %), внедомашний досуг (напри-
мер, рыбалка, цветоводство, кружки, 58 %), физкультура и спорт (36 %), домашний 
досуг (рисование, моделирование и пр., 27 %), а также посещение культурных 
учреждений и мероприятий (театры, музеи, выставки и т. д., 24 %). Кроме того, 
12 % представителей старшего поколения регулярно занимаются волонтерской 
и добровольческой деятельностью, а 8 % участвуют в работе профсоюзных орга-
низаций, политических партий, общественных комитетов и т. д.

Почти половина опрошенных граждан старше 60 лет (48 %) проживают с су-
пругом, по 31 % живут одни либо с родственниками. Представители старшего 
поколения ведут активную социальную жизнь —  87 % несколько раз в неделю 
встречаются с родственниками, друзьями или знакомыми. Большинству россиян 
60 лет и старше (85 %) есть с кем обсудить вопросы личного характера и есть 
к кому обратиться за помощью в критический момент (88 %). Не у кого попросить 
помощи каждому десятому представителей старшего поколения (10 %). Более 
половины граждан старшего возраста (71 %) обращались в течение прошлого года 
в  какое-либо медицинское учреждение или стоматологию, при этом 53 % получили 
необходимые услуги, а 18 % сообщили, что получили их в неполном объеме либо 
не получили. Почти треть россиян 60 лет и старше (28 %) не обращались за меди-
цинской помощью в течение последнего года.

Скажите, что из перечисленного Вы делаете регулярно (не реже одного раза в неделю)? 
(закрытый вопрос, один ответ в % от всех опрошенных)

    

Рис. 6. Занятие волонтерской 
(добровольческой) деятельностью 

на безвозмездной основе, в  какой-либо 
организации или самостоятельно

Рис. 7. Уход за детьми, внуками 
(в том числе чужими, за плату или бесплатно)
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Рис. 8. Занятие домашним досугом 
(например, рисование, моделирование)

Рис. 9. Занятие внедомашним досугом 
(например, рыбалка, цветоводство, 

спортивные занятия, кружки)

           

Рис. 10. Посещение культурных 
учреждений и мероприятий 

(например, театры, музеи, выставки)

Рис. 11. Занятие физкультурой 
и спортом систематически, 

то есть не менее 1 часа в неделю? 
(платные/бесплатные и самостоятельные/

организованные занятия, в т. ч. в спортивных 
секциях, фитнес- клубах и т. д.)


